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Molozsvár, augustus 28-kán 18861. 

A centralista lapok Maximilián főherczeg sou- 
thamptoni fogadtatásával s az ezen kétségtelenül po- 
litikai czélu utazás eredményeül kilátásban levő 
angol-osztrák szövetséggel hordják fen a fejeiket. 

Bárgyuság volna csak egy pillanatig is meg- 
ütődnünk azon, hogy Európa pár excellence alkot- 
mányos országának kormánya szerencsét kiván egy 
más nemzet egykoru s fővonásaiban egyező alkot- 
mányának megsemmisitéséhez, s az angol nemzet 
kebeléből is, melynek régi törvényeihezi ragaszko- 
dása a példabeszéddé vált „nolumus leges Angliae 
mutarek mondatban maradt fen, keletkezhetik egy- 
két hang, mely Magyarország magatartása irányában 
a közönyösség azon nemét tanusithatja, mit Schmerling 
államminiszter ur lapjai , egy kis szinezéssel, ré- 
szükre kedvezőleg magyarázhatnak. 

Bárgyuság volna, mondjuk, hisz szemeink előtt 
történik, hogy minden változásnak, minden lendület- 
nek, mi tiz év óta az elnyomott nemzetiségek érde- 
kében végbement vagy folyamatban van, f öinditója, 
lelke egy oly uralkodó, ki otthon nem alkotmányo- 
san, legalább nem felelősséggel összekötött parla- 
mentaris kormányrendszer mellett uralkodik. 

Miért ne lehetne ez megforditva is, ha valamely 
állam érdekei azt kivánják; hisz a diplomátiában nincs 
következetesség, nincs rokon- vagy ellenszenv, ott 
egyedül a pillanatnyi érdek a döntő indok. 

Megjegyezve, hogy a mit egy-két angol mi- 
niszter, egy-két czopfos tory lord s ezek zsoldjában 
álló egy pár lap mond, azt még nem az angol nem- 
zet mondja : nem kell felednünk, hogy egy ,erős 
Ausztriak Angliának, a keleti bonyadalmakkal szem- 
ben, természetes szövetségese, s e szempontból te- 
kintve már, sok őszinteség is rejlhetik azon előzé- 
keny courtoisie-ban, mely a Habsburgháznak egy 
különben is szabadelvüségéről ismert tagját illeti 
Albion partjain. 

És valóban, mentől élénkebb a közeledési szán- 
dék, minél öszintébb a baráti kéznyujtás és keresés, 
annál kétségtelenebb tanujele ez, hogy ,„jam proxi- 
mus ardet Ucalegon, s nagyon közelg az idő, mi- 
dőn Angliának valóban nagy szolgálatot tehetne egy 
„erős Ausztriat szövetségese. 

A herezegovinai csatázások, melyek könnyen 
egy combinált déli szláv mozgalom előjátéka lehet- 
nek, az oláh-fejedelemségek zavart állapota, a foko- 
zott elkeseredéssel s elszántsággal megujuló lengyel 
tüntetések, s az olasz félsziget consolidatioját hátrál- 
tató azon belvillongások, melyek az európai esemé- 
nyek emberi főintézőjének talán nem is akarata ellen 
történnek : bővön elég előjel arra, hogy a békeohajtó 
honpolgár keblét a legsúlyosabb aggodalom szállja 
meg a keleti kérdésnek egy oly mérvü és horderejü 
megoldás alá kerülése miatt, mely egész Európát 
lángba borithatná s talán más alakot adhatna e vi- 
lágrész jelen térképének. 

Ezen nagyon is valószinü eshetőségre Anglia 
nagyhatalmi állására, mondhatnók önfentartására néz- 
ve életkérdés egy oly szárazföldi nagyhatalom szö- 
vetsége, mely mig ő roppant tengeri erejével a Dar- 
danellákat és a keletindiai utat fedezné, ez a Pruth 
és Adria partjain vessen gátot az európai két leg- 
számosabb népcsalad rokonszenvétől támogatott két 
nagy hatalom világra ható hegemoniájának. 

Feltalálja-e Anglia ezen szövetségest Ausztriá- 
ban ? Attól függ: marad-e az alkotmányos mezbe 
öltöztetett öszpontositási és germanizáló kormány- 
rendszer, s arra lesz-e kárhoztatva Ausztria továbbra 
is, hogy hadi ereje, melyet kifelé tiszteletet paran- 
csolólag alkalmazhatna, felzaklatott kedélyek s ki 
nem elégitett jogos igények féken tartása által a bi- 
rodalom határain belől paralizáltassék, s pénzügyi 
helyzete a centralisatio természetéből kifolyó költsé- 
gesség és rosz gazdálkodás miatt, a honpolgárok 
vagyoni erejének kiszivattyuzása s a közelszegé- 
nyedés folytonos terjedése mellett, folyvást kétség- 
beejtőbbé s tarthatlanabbá váljék? Vagy át fog-e 
alakulni Ausztria jelen politikája olyanná, mely a 
birodalom történelmi egyediséggel biró alkatrészei- 
nek jogos és törvényes igényelt kielégitse, a köz- 

mónak szerencsés szétbontása, és az örökös fejedelem és 

kény határoz. 

sehol sem találtatnak; ha 
ismerni vonakodnak . . . bölcs itéletére bizom azon kérdés 

árpdego s kr, ha s minden hirdetés után 30 kr bélyegdij. Előfizmetés s hirdetés a kiadó- eka Észeltetik. 
uru- 

bizalom, közmegelédedés és közjóllét alapján Tehet 
ségessé tegyen egy ,„erős Ausztriát. 

Mi nem tudunk erős Ausztriát képzelni leigák 
zott Magyarországgal s e szempontból tekintve az 
angol-osztrák szövetséget, a világesemények folyá 
sában is egy biztositékát látjuk évezredes alkotmá- 
nyos létünk jövőjének. 

A magyar kir. udvari kanczellár gr. Forgách 
Antal kétrendbeli körlevele a főispánokhoz. 

I. Az ország gyülését el 
rályi leiratból bővebben értette 
es. k. ap. felségét ezen, atyai 
pésre elhatározták. 

Az országgyülési tárgyalásokból pedig tapasztalni volt 
alkalma . . . hogy azon legnagyobb horderejü és az egész 
birodalom lételét és jövőjét illető kérdések, melyek felett a 
kibékülésnek és egyetértésnek fonala, fájdalom, megszakadt, 
felette sok és fontos nehézségekkel vannak összeszövődve. 

Nem szándékom most ezeknek taglalásába mélyebben 
bocsátkozni, hanem azon biztató remény mellett, hogy csil- 
lapulván a kedélyek, a hat hónap alatt összehivandó or- 
szággyülésen sikerülni fog a most feloldatlan maradott csó- 

oszlató legkegyelmesebb ki- 
...azon okokat, melyek ő 
szivére fájdalmasan ható lé- 

kedves hazánk között a szeretet és egyetértés uj és 
szilárd kapcsának megalakítása, – átmegyek tehát azon 
térre, melyen hazánknak közjavát a jelen körülmények kö- 
zött sikeresen lehet előmozditani, érlem az igazságnak ki- 
szolgáltatását és a közigazgatást. 

Nem kerülhette ki. . . figyelmét, hogy ő cs. k. felsége 
ünnepélyesen kijelentette, miszerint szándékától és atyai szi- 
vétől távol van a Szent István koronájához tartozó orszá- 
goknak a birodalomba beolvasztása, hogy továbbá ő felsé- 
ge Magyarország belügyeinek önkormányzatát és független- 
ségét az 1790-dik évi 10. t.-czikkely értelmében, tehát mind 
a személyekre nézve, mind a kormányzat rendszere és for- 
mája iránt fentartani kivánja. 

Ezen törvényes önkormányzási függetlenségünket ha- 
zánk javára felhasználni és a nemzet régi szabadságának 
alapjául szolgált vármegyéket és sz. k városokat a veszé- 
lyes ujabbi kinövésektől megtisztitani, állásukat szilárditani 
és hazánknak közjavát ezen ösi legjobb tényezők által elő- 
mozditani, mindnyájunkra nézve édes kötelesség. 

Leginkább . . . érdemes tiszttársai hazafiságától, ildo- 
mosságától és a felette kényes természetü viszonyok között 
józan tapintatától várhatom a segedelmet. 

Kétségen kivül áll az, hogy a főispánok számára gon- 
dos elővigyázattal készitett és legfelsőbb helybenhagyással 
ellátott utasitás meg nem tartásának, és a vármegyék bi- 
bizottmányai alakitására választott, ezen utasitással homlok- 
egyenest ellenkező módnak leginkább tulajdonitható azon 
rendetlen és izgatott állapot, melyben még most is több 
vármegye kisebb vagy nagyobb mértékben simlődik. 

Több ily vármegyében a bizottmánynak alakitása al- 
kalmával az összecsoportosult néptömeg által higgadt és ér- 
telmes, vagy régi érdemekkel jeles férfiak, nagyobb birto- 
kosok, és magasabb állásu méltóságok gyakran botrányos 
tüntetéssel azért hagyattak ki a bizottmányokból , mert a 
pillanatnyi vezérségre vergődött rendzavarók czélzataik elő- 
mozditásában reájuk nem számithattak. 

A vármegye tisztviselőinek választását sok helyen szin- 
tén ezen tulzó párt, képességre tekintet nélkül, vezette. 

A bizottmányok tanácskozási tereme kevés helyen van 
a megválasztott tagoknak és tisztviselőknek használatára 
szoritva, hanem nyitva áll a néptömegnek. 

Igy természetes, hogy nem higgadt tanácskozások kö- 
zött és nem az okoknak sulya által döntetnek el a kérdé- 
sek, hanem a rendbontóknak vad indulatossága elriasztja 
az értelmiséget, ledorongolja a szabad véleményt és az ön- 

Ha már most ily viszonyok között a vármegyék a par- 
lamentek szerepét veszik át, ha ezt a politikai rögtönzött 
biráskodással és a többi testvérhatóságok irányában kihivó 
levelezésekkel kötik össze, tehát egyszerre három oly ha- 
talmat gyakorolnak, melyek a művelt világban egyesitve 

e mellett felsőbb rendeleteket el- 

eldöntését, lehet e ily viszonyok között az országot aképpen 
kormányozni, hogy egyfelől a tiszta törvényes szabadság, 
másrészt az ezt biztositó rend fentartassék. 

Igen örömest teszek egyes vármegyék iránt kivétele- 
ket; vigasztalásomra szolgál, hogy ezen bajok nem minden vármegyében, legalább nem egyforma mértékben találhatók 
fel, és a mennyire . . . e részben megnyugtató jelentéssel 
vigasztalhatna meg , szives elismerésem és hazaf köszöne- tem fogja jelentését követni. 

Ellenkező esetben azonban szükséges, hogy a várme- gyék tisztelt főkormányzóival kezet fogva együtt segitsünk 
a bajokon, és e végre visszamenjünk a főispánok számára kiadott utasitás pontjaira, melyeknek alapján . . . különösen a következendőkre tartom szükségesnek részint figyelmez- tetni, részint hivatalos szivességgel felszólitani és megkérni. 1. Az utasításnak nyolcz első pontja rendelkezik a vármegyék bizottmányának megalakitásáról és a tisztviselők választásáról; miután pedig ezek már megtörténtek, a ne- 

Tgátál várva, most arra kérem . vágát ..hogy a jövő vállasztá- sok esetében főkormányzói hivatásának megfelelő befolyást, iatositva, oda törekedjék, hogy oly 
ivatalokat, kik képességük és személyes jellemük által fölvállalandó hivatásnak megfelelni tudnak is, akarnak 32. Engedetlenség és a törvényhatóságoknak tökéletes "függetlensége mellett csak anarchia állhatván föl, valamint ez tovább türetni nem fog . . . ezennel fölkérem, hogy a mennyire a kormányzására bizott vármegyében az utasitás- nak 9-dik és 10-dik pontjai nem teljesittettek és a várme- gyék házi pénztárának szükségletei iránt a költségvetés a magyar királyi helytartó tanácshoz fel nem terjesztette, ezen hiánynak pótlását kitelhetőképpen eszközölje, és különben is azon legyen, hogy kormányzására bizott megyéje a leg- főbb kormányszékek és biróságok iránt vétkes engedetlen- ség által okot ne szolgáljon a semmi esetben el nem mu- lasztható és bizonyára el sem mulasztandó erősebb kény- szeritő eszközöknek azonnali fölhasználására. 38. Az igazságnak a törvénykezés utján kiszolgáltatá- sát illetőleg a 12. és 13. pont az országbírói értekezletnek elfogadott szabályai által meg lévén oldva, e részben nin- csen más kérésem, minthogy . . . azon szabályoknak alkal- mazását eszközölje és kikerültessék azon botrány, hogy az országnak legnagyobb képességű törvénytndói által tüzetes tárgyalás utján megállapitott, az országgyülés mindkét táb- lájánál helyeslett és ö felsége által legkegyelmesebben meg- erősitett szabályok egyes vármegyék által erejük iránt el- bizakodott túlbecsléssel vitatás alá vétessenek. 4. Az utasításnak másik fele a 14.dik ponttól kezdve a bizottmányok hataskörét és a tanácskozási módot tárgyal- ván, midőn . . . . hivatalosan arra kérném, hogy ezen sza- bályoknak kitelhető sikert szerezzen, még ezenfelül külösö- sen fölkérni vagyok kénytelen . ... figyelmét az iránt, hogy midőn a nyilvánosságot a karzitok fölhasználása mellett nincs szándékom megszoritani és e részben csak a hivatlan beavatkozásnak visszautasitására szoritom kérésemet, magá- ból a bizottmány elválasztásának és megalakitásának fogal- mából önkényt következik az, hogy lenn a tanácskozási te- remben másnak, mint bizottmányi tagnak és vármegye tiszt- viselőnek helye csakugyan nem lehet; valamint tehát a tör- vényes rend helyreállitása első legsikeresebb föltételének te- kintem azt, hogy e részben alkalmas mód felhasználásával hiztositó szabályok hozattassanak, ugy . .. hazafiságától e részben eredményt biztosan várhatok. ,5. A mi a főispáni utasitásnak az adózást illető 11. pontját illeti, nem bocsátkozhatom azon okoknak tagla- lásába, melyek a vármegyéket ezen utasitásnak teljesitésében gátolták; de másrészt csakugyan tagadhatlan az, hogy álta- lában valamely álladalom költség nélkül a világ egész ke- rekén legrövidebb ideig sem állhat fenn; hogy továbbá a birodalomban, melynek érdekei hazánk legszentebb érde- keivel szorosan össze vannak füzve, a pénzügyeknek jelen állapotja az eddigi jövedelmek minden kutforrásainak igény- bevételét sürgetve követelé, és igy nem is lehet reményleni hogy az adózásnak több rendbeli évek óta fennálló nemeire nézve változást vegy éppen megszüntetést lehessen eszkö- zölni akkor, mikor a legjobb akarat mellett is a kénysze- ritő szükségnek mellőzhetlen hatalma parancsol. A vármegyék elismerni látszottak ezen igazságot, mi- dőn a f. évi január 16-dik napjáról kelt legfelsőbb királyi leiratra válaszolólag az adónak behajtását törvényes okok- ból magoktól elháritván , ez iránt a kincstár közlegeire utaltak. 
De mennyire tértek légyen el ezen uttól, megmutatta a sajnos következés; ugyanis több vármegyék az adóbebaj- tás ellen a tényleges engedetlenségnek és ellentállásnak vét- kes terére léptek, midön kibocsátott végzéseik által a vár- megye lakosait az adóbefizetéstől világosan eltiltani, és azokra, kik az adó behajtásában segédkezet nyujtanának, a hazaárulás bélyegét kimondani merészelték, midőn nyomta- tott végzéseiknek kiosztása és tisztviselőknek személyes be- folyása által a népet az engedetlenségre és az adó megta- gadására lázitották, az adó kiosztását illető iratokat nem- csak önmaguk kiadni megtagadták, hanem a községek elöl- járóinak a példa követését meghagyták, általában mind a nyilvános ülésekben botrányos kifakadások, mind tisztvise- lőinek izgató eljárása ájtal oly nyomást gyakoroltak az egyes lakosokra, hogy a legbékésebb egyének kénytelenek voltak, az adó megtagadása által a katonai karhatalom su- lyos költségeit eltürni, csakhogy a durva megtámadás és lealacsonyitő üldözés elől menekülhessenek. Megigértetett ugyan az adó megtagadásából egyesekre egsö kárnak meg- téritése, de miután erre nézve a vármegyéknek se pénz- alapja, se módja, se törvényes hatalma nincsen, a tett igé- ret a vármegye tekintélyének csorbitására szolgáló ámitás- nál nem egyéb. 
Természetesnek és a józan észből folyónak fogja már most.... is találni azt, hogy az álladalmi hatalom továbbá : et, hacsak egész tekintélyét kocz- káztatni és Magysrországot a zabolátlanság örvéryébe so- dorni nem akarja. 

,Mielőtt tehát e részben az erősebb eszközök felhasz- náltatnának . . .. bizonyára hazafini szoros kötelességének fogja ismerni, befolyása egész sulyát felhasználni arra, hogy a vármegyéknek megbecsülhetlen kincse, szabad hatósága ne veszélyeztessék, és tisztviselői a lázitók és 

.. 

talán becsuszott hibáknak orvoslását a vármegyék ildomos- 
szomoru sorsától megóvattassanak, és a vármegy évi események példáját követve, megsértve vélt j 

Augustus 29-kén, 1866 

egyének nyerjék el a 

ni 



olt keressék az orvoslást, hol azt keresni hazai törvényei
nk 

megengedték. 
Végre midőn . piztossá kivánnám tenni az iránt, 

hogy a törvényes rend érdekében teendi intézkedései iránt 

szives és erélyes közremunkálatomra mindenkor számo
lhat, 

a nevezetesebb eseményeknek velem
 rögtöni közlését kérem. 

Bécs, 1861, kisasszony hó 21-én.
 

Gróf Forgách Antal m. p. 

II. Midőn Ő cs. kir. apostoli Felsége mult évi octob. 

20-kán kiadott legfelsőbb határozván
yaival az ország alkot- 

mányát visszaállitani , s ennek következtében a magyar hely. 

és törvényhatóságokat ujra életbe léptetni m
éltóztatott, ezt 

azon hiedelemben tevé, hogy ily módon az orsz
ágnak több 

izben nyilvánult kivánatai teljesülvén, s a kedélyek lecsila- 

pulván, a kölcsönös kiengesztelés megtörténte ut
án, a feje- 

delem és az ország közötti egyetértésnek sikerülend az or- 

szág jólétét törvényes uton megszilárditani. 

Az események, melyek a köztanácskozási termek 
meg- 

nyitása után az ország számos helyhatóságainál bek
övetkez- 

tek, az irány, mely több helyhatóságok részéről minden 

müködéseikben köveittetett, sokkal ismeretesebbek
 . . .. előtt, 

mintsemhogy azokat itt elősorolnom szükséges volna. 

Azonban mindezen aggasztó jelenségek sem voltak k
é- 

pesek Felséges urunkat, a maga előtt határozot
tan kitüzött 

alkotmányosság teréről leszoritani, s Ő Felsége bizton re- 

ménylé, hogy azon czélt, melynek elérését az egyes tör- 

vényhatóságok szenvedélyes és ingerült tanácskozmányai 

csak nehezitették, higgadt és komoly országgy
ülési tanács- 

kozások s a törvényhozó testületnek Ő Felség
éveli közvet- 

len érintkezése által megközelitni, söt valósitni sikerülend. 

fly hiedelemmel s ily remények között lön egybehiva 

s megnyitva az országgyülés. 

Mély fájdalommal kellett azonban Ő Felségének ta- 

pasztalnia, hogy atyai keble ezen várakozásában 18 kese- 

rüen csalódott. 
Az országgyülés ötödfél havi tanácskozásai után kije- 

lentette, hogy a kibékülés és egyetértés fonalait szétszakit- 

va látja azért, mivel oly követelményei, melyeknek horde- 

reje a megengedhetőség határain messze túlterjed , rögtön 

nem teljesítteitek és ezen kijelentés által az orszá
ggyülés oly 

térre állott, melyre Ő Felségének uralkodói joga s méltó- 

sága érzetében az országgyülést követn
ie nem lehetett. 

Ily körülmények között, miután Ő Felsége meggyő
ző- 

dött arról, hogy oly grszággyakatl- mely hivatását ekkép 

félreismerte, az egyetértés létesülését s a haza javának elő- 

mozditását várni nem lehet, uralkodói kötelessége sértése 

nélkül nem maradt egyéb hátra , mint az országgyülést 

feloszlatni. 
Tette pedig ezt azért, mivel átlátta, hogy azon irány, 

melyet az országgyülés maga elé tüzött s folytonosan kö- 

vetett s azon czél, melyre oly határozottsággal törekedett , 

az ország valódi boldogságával egybe nem 
fér. 

Ezen intézkedés által korántsem fekszik Ö Felsége 

szándékában multévi october 20-kán kibocsátott legfelsöbb 

határozatával hazánknak ujra életbe léptetett alkotmányát 

megsemmisiteni, s akár a kormányzat alakjában, akár ha- 

zánk intézményeiben a jelenleg fenálló rendszertől bármi 

Tészben is eltérő változásokat tenni. 

O Felsége az alkotmányosságnak az uralkodásra s a 

népekre nézve egyiránt üdvös voltáról sokkal inkább meg 

van győzödve, mintsem azt ünnepélyes fogadása ellenére 

önmaga sérteni akarhatná vagy annak bárki által sértését 

türhetné. 
Midőn. . . . a fönnebb előadottak folytán a helyzet va

- 

lódi mibenlétéről értesiteni szerencsém van
, kötelességemnek 

tartom .. . . egyszersmint felkérni, miszerint megyéjében a 

Tendezett állapotok megszilárdulását, az ingerült kedélyek 

megnyugtatását eszközölni, az egyes tulzo
ttak részéről neta- 

lán megkisérlendő rendetlenségeket határozottan gátolni, s 

a kormánynak, mely elé az alkotmánynak
 a lehetség végső 

perczig sértetlen fentartása Ő Felsége által legfőbb felada- 

tul van kitüzve, ezen terhes feladat megfejtésében erélyes 

közbenjárásával segédkezet nyujtani s igy a megingatott bi- 

zalom ébresztése által hanánk közboldogs
ágának maradandó 

alapokra fektetését közremunkálásával előmozditani szives- 

kedjék. Fogadja . . . . őszinte tiszteletem szives nyilvánitását, 

melylyel maáradok. 
Bécsben 1851. kisasszonyhava 22. 

lekötelezett szolgája 
Gróf Forgách Antal m. k. 

Országgyülés. 

Majláth György beszéde a felsőház ü
lésé- 

ben aug. 21-kén. 

Én ritkán éltem vissza a mlgos főrendek béketürésé- 

vel s azért e végperezben bocsánatukra számitok, ha egy- 

két szót ejtek a helyzet constatirozása végett, különösen 

constatirozása végett azon férfiak helyzetének, kik oct. 20. 

után a magyar kormány élére állottak. (Halljuk ! Halljuk !) 

Hogy ezt tehessem és hogy a jelen állapotot érthetővé te- 

gyem, egy rövid visszapillantás a multra szüksé
ges. Nem 

akarok e tekintetben az 1848--49 ki időszakig visszatérni; 

ha tenném, a forradalomnak divattá vált feltétlen dicsőitése 
ellenében kellene felszólalnom, de magam is érzem, hogy 

közelebb állunk azon időszakhoz, hogysem a történetiró egy- 

sdvüsézevtel valy elprntaddanságáv1 hozhassunk itéletet 
oly eseménye ,melyekne i - 

fább igen közelről rdeklett teva részesei, log 

Az kétséget nem szenved, ho 
korlottak minden tekintetben , miken ezek my hatást sfe 
képeztek a szó teljes értelmében. Ezt csakhamar a reactió 
követte. És még kevésbé lehet hajlamom registrátora lenni 
azon szomoru időszaknak , mely a „vae victis, sajos illustra- 

tiója volt. A reeriminatiók terét mindig meddönek hittem ; 
de vészesnek tartanám e pillanatban, midön nem ingerelni 

nem izgatni, hanem nyugtatni és esi lapitani minden tonpol- 
gárnak legszentebb kötelessége. — Egy-két vonással aka- 

fom ecsetelni az időszakot, mely a transactio epocháját előz
- 
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meg. A villafrancai béke után meg volt ingatva a birodalom 
nagyhatalmi állása ; Magyarország viszont abban hitte ma- 

gát megtámadva, mihez kegyeletének leggyöngédebb köte- 
lékei füzték : nemzeti létében, auyagilag pedig abban , mi 

függetlenségének egyedüli biztositéka volt, tudnillik vagyo- 
nának tökeerejében. 

Miután minden kisérlet, jogos igényeinek érvényre jut- 
tatását és panaszainak orvoslását eszközölni, meghiusult : 
igen természetes, hogy az ingerültség nöttön nőtt, – a fi- 
gyelem egynemével a lázas ingerlékenységnek , a külföld 
eseményein csüggött, és a sajtó a belélet meddő teréről la- 
szoritva s a közönség hajlamát követve , jóformán csak e 
külföldi izgalmaknak volt majd nyilt, majd a sorok között 

olvasható, de mindenesetre folytonos közlönye. Az észlelő 

figyelmét tehát azon körülmény, miként egy szikra elegen- 

dő arra, hogy az egész ország és utána a birodalom láng- 

ba boruljon, nem kerülhette el. Már pedig ha nem láttam 
volna is a sürü füstgomolyt nehezedni a leégett falvak fe- 
lett, ha nem hallottam volna a tüzhelyeikről elüzött békés 
polgárok jajveszékléseit, ha nem szemléltem volna a pol- 
gárháboru minden borzadályait : még akkor is kötelességem- 
nek tartottam vala mindent elkövetni, hogy a vészek e leg- 
nagyobbika honunktól eltávolittassék. 
EBs azért, midőn az ugynevezett erősitett birodalmi ta- 

nácsba több honfitársammal együtt meghivattunk , ugy hi- 

szem, ez volt az elhatározó ok, mely bennünket hosszasb 

küzdés után arra birt, mikép e bár rend és törvénykivüli 

hivatást, mely a napi közvéleménynyel éles ellentétben ál- 

lott, elvállaljük. Tettük pedig ezt annál nyugodtabban, mi- 

után a küldetés inkább bizalmi, mint hivatalos szint viselt, 

s épen azért semmi jogot nem veszélyeztethettünk , legfö- 

lebb jogos igényünk érvényesitését ez uton is megkisérthettük. 

Nem szándékom m. förendek, a birodalmi tanács küz- 

delmeit elősorolni. Ha valaki, én legjobban érzem, hogy ot- 

tani müködésünk hasonló volt a csepphez , mely a csordul- 

tig telt pohárban a folyadék kiömlését okozza. 
De az annyi csalódásnak alapjául szolgált balhit el- 

lenében szólalok fel, miszerint e tanácskozások során kifej- 

lett eredmények a vég-elerötlenedés, az anyagi elgyengü 

lésnek lettek volna következményei, nem pedig azon erköl- 

csi okok összegének, melyek azokra határozó befolyással 

voltak. Ezen erkölcsi okok között első helyen áll kétségen 

tul a fejedelem öszinte és népei boldogitására irányzott jó 

szándoka és minden nehézségen diadalmaskodott akarata , 

az európai közvélemény erkölcsi sulya, és végre eröteljes 

támogatása azoknak, kik a birodalom minden részeiből a 

fejedelem meghivására egybesereglettek, és kiket az előbbi 

rendszer nem kevésbbé érezhetöleg sujtott. 
Találkoztunk mi ott oly férhakkal és nem csak egy 

táborban, kik, a mi jellemet, tehettéget és független önál- 

ló nézetet illet, a világ bármely alkotmányos honának di- 

szére válnának. E tényezők közremüködésével keletkezett 

az oetober 20-diki államcselekvény. 
Forduló pontot jelölt ez egy hagyományos politika irá- 

nyában, országlási elvül a birodalom egész ferületén az al- 

kotmányosságot tüzte kieaz addig alkalmazott absolut 
rend- 

szer helyébe; elismerte azt, hogy egy történetileg kifejlett 

államnak, mint Ausztria, egyedül a történeti jog képézheti 

legbiztosabb alapját. Kimondotta végül azt, hogy a historiai 

jogosultságok elismerése mellett, egynémelyikére a legma- 

gasb államérdekeknek, ezeket egy pontban egyesiteni ok- 

vetlen szükségessé vált. 
Ez volt az october 20 ki fordulat vezéreszméje , ez 

iránygondolatja. Magyarországot illetőleg az ősi alkotmány- 

nak helyreállítása, és ennek a birodalom egyéb országi igé- 

nyeivel alkotmányos uton leendő összehangzásba hozatala 

mondatott ki vezérelvül, és mig előbbi időkben ez ország 

mindenkor : „ad normam aliarum provinciarum." szándékol 

tatott kormányoztatni, most az, mi saját alkotmányos éle- 

letünkben helyesnek , és életerősnek bpizonyult , az önkor- 

mányzat elve, ezekre alkalmaztatni , viszont , a mi 
elébbi 

alkotmányos szerkezetünkben az együttlét feltéteinek 
tökéle- 

tesen meg nem felelt, és a változott országlási elvek, s idő- 

közt kifejlett viszonyok mellett, azoknak még kevésbé fo- 

gott volna megfelelhetni, a közös ügyek közös tárgyalása 

czéloztatott megállapittatni. 
Hogy ily közös ügyek, ily közös érdekek mindig lé- 

teztek, arra mutat már öseink gondoskodása is, kik tör- 

vények által kivánták biztositani Magyarországnak a közös 

ügyek elintézésére vonatkozó bpefolyását , habár egy igen 

menthető féltékenység öket mégis inkább elszigeteltségre , 

mint ezen érdekeknek tisztába hozatalára birta. 

És ha lehet is erénytelenség nélkül némi hibát tulaj- 

donitani ez eljárásnak, az kétségenkivül abban 
feküdt, hogy 

igen sok történt rólunk nélkülünk, a mi 
velünk vagy talán 

ellenünk nem történt volna, és a minek utóhatása – akár 

mit tegyünk e részben, magunkat csalódásba ringatni nem 

szabad, reánk nézve maradandó leend. Ezen 
közös érdekek 

első határozott közjogi kifejezést, igaz, az 
1848-diki törvé- 

nyek által nyertek; és azok elintézésére nézve egy minisz- 

tér rendeltetett közvetitő közlegül, mi talán 
már akkor sem 

volt elegendő, most pedig a változott viszonyok 
között, leg- 

alább hitem szerint teljesen elégtelennek mutatkoznék. 

Én tehát ugy vagyok meggyőzödve, hogy 
nem csak az 

összes birodalom érdeke, hanem különösen 
saját érdekünk 

kivánja azt, hogy ez iránt frigyesülés jöjjön létre az illető 

országok között, és ugy hiszem, hogy ha egyszer a szük- 

ségnek ez érzete gyökeret ver az országban, az egyesülési 

mód is fel fog faláltatni. Magyarország beléletére nézve 
oct. 

20-ika ntán mindenek előtt a nemzetiségi kérdés 
lön méltá- 

nyos módon megfejtve; az ország kiegészitése közel kilá- 

tásba helyezve, végül a megyei rendszer — habár csak rész- 

ben — visszaállitva. 
Mindezekhez ö Felsége fejedelmi állásánál fogva azon 

föltételt volt kötni kénytelen, hogy az átmenet az anyagi 

érdekek sérelme, a rend megzavarása, a birodalom pénz- 

forrásainak kiapasztása, nagyhatalmi állása és védelmi ere- 

jének csökkenése nélkül történjék, hogy a közjogi kérdé- 

seknek a törvényhozás utján leendő megoldásaig 
is a végre- 

hajtó hatalom fennakadás nélkül működhessék, és a köz- 

igazgatás kerekei sikerrel foroghassanak. 
És mi e föltétel alatt elvállaltuk a közvetité

s hálátlan 

szükséges a m. förendeket Nagy Pál mondatára emlékeztet- 

szerepét; hálátlannak mondom, mert még a siker esetén is 

csak az utókor elismerésére számolhatni. 

Tehettük pedig ezt teljes megnyugvással, mert egy- 

részt a közjogi kérdések a törvényhozásnak voltak fentartva, 

másrészt a nemzetiségi igényeknek elégtétetve, pedig nem 

nem, hogy : ,az elveszet alkotmányt három nap állithatja 

vissza, az elveszett nemzetiséget nem pótolhatja semmi.* 

(Tetszés.) 
A második a mi helyreállittatott, a megyei rendszer 

volt, habár részben , de legfontosb attributióiban a mennyi- 

ben a kinevezett hivatalnokok helyett szabadon választott 

tisztviselők kezébe tétetett le a végrehajtás, mi mindenesetre 

nagy horderejü bizalmi tényt foglalt magában; a mennyiben 

továbba a helyhatóságoknak, a beligazgatás és közügyek 

feletti ellenöőrködési joga korlátlanul gyakorolva lőn, miről 
a közgyülések feletti jelentések elegendő tanuságot tesznek. 

Pedig ha jól emlékszem , Dessewffy Aurél mondja egy he- 
lyen, hogy „nálunk századokon keresztül gyakorlott és azért 
a valódi életbe szövödött szokás hatalmánál fogva csak az 
fekszik szilárd alapon, csak az számithat tartós létre, mi a 

megyében, vagy helyesebben mondva : a helyhatósági rend- 

szerben lelirsarkpontját.4 
A kérdés már most az, meg lön-e e fönnérintett föl- 

tételeknek felelve ? Mi jó hittel elmondhatjuk , hogy részünk- 

ről elkövettetett minden, mi a kibékités és kiengesztelés 

művét lehetővé teheté. Az alkotmányos élet megujulása al- 

kalmával természetszerüleg fölmerült kicsapongások irányá- 

ban a lehető legnagyobb engedékenységet tanusitottuk mind- 

azon határig, melyen tűl az vétkes gyöngeséggé fajul. És 

tettik ezt nem erély, és nem bátorság hiányában, melyek- 

nek komolyabb és a birodalomra nézve vészesebb pillana- 

tokban elegendő bizonyitékát adtuk , hanem tettük azért, mert 

ugy hittük, hogy sokkal kevesebb vészszel jár a hosszason 

elfojtott szenvedélyeket száz meg száz biztositó szelepen el- 

párologtatni, mint erőszakos repressio által explosiót idézni 

elő, mely az egész államszerkezetnek gépezetét fogta volna 

veszélyeztetni. Tettük azt azért is, mert bittük és éreztük, 

hogy 12 oly év után a kormánynak mindenekelőtt bizalomra 

van szüksége, és tudtuk azt, hogy mig a bizalmatlanság 

burjánként terjed, a bizalom igen gyönge növény, mely 

gyöngéd ápolást és hosszas kitürést igényel, ba ki gyümöl- 

cseit éldelni kivánja. (Vége köv.) 

Kolozsvárváros e hó 28 kán tartott közgyülésének 

érdekesebb tárgyát az államadó- és majorságpénztári hivatal 

szervezése képezte, A városhatóság általános szervezésekor, 

az 1848 : 23. t.-czikk idevonatkozó határozmányából kiin- 

dulva, a közgyülés abban állapodott volt meg, hogy az 

adóügy törvényhozás utjáni elintézéseig, a városhatóság kö- 
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rébe eső összes pénzügy kezelése, ugy a kezelés módorára, 

mint a személyzet számára és fizetésére nézve is eddigi ál- 

lapotában maradjon. Kezelte pedig az államadó- és major- 

pénztárnok 735- egy ellenőr 525- és egy irnok 315 a. é. trt 

gyi fizetéssel. A szervezés óta azonban közbejött az az eset, 

hogy mind a pénztárnok , mind az ellenőr országos fős
zám- 

vevőségi hivatalnokokká neveztettek ki. A választás szü
ksé- 

gessége tehát bekövetkezett; de az eddigi e tárgy felett 

folyt tanácskozások eredménye még mindig a volt, hogy a 

személyzet száma és fizetése a régi maradhat. Mai 
közgyü- 

lésre az elnöklö polgármester egy a pénztári teendőkröli 

részletes kimutatással támogatott előterjesztést adott be, mely- 

ből alkalma volt a képviselőségnek meggyőződn
i, hogy any- 

nyi teendőt három egyénnek ugy végezni el, 
hogy főleg a 

város majorsági jövedelmeinek nyilvánitása s pontos behaj- 

tása hátrányt ne szenvedjen , alegjobb akarat s oly ritka 

munkásság és szakismeret mellett is, minőt a k
ilépendő két 

pénztári hivatalnok tanusitott, a lehetlenséggel határos. És 

így határozattá lön, hogy az államadó és majorsági pénz- 

tárak, a törvényhozás intézkedéseig, ezentúlra 
is kapcsola- 

tosan kezeltessenek; a hivatali személyzet azonban négyre 

szaporittassék s legyen egy pénztárnok 800- egy ellenőr 

600- egy első pénztári tiszt 600- és egy másod pénztári 

tiszt 500 a. é. frt évi fizetéssel. A választást a tanács tegye, 

mint a melyre háritja különben is a törvény a pénztárkeze- 

lőkérti felelősséget. 

Szász nemzeti gyülés. 

Az aug. 17-ki ülés, mint rendesen, a jegyzőkönyv fel- 

olvasása és hitelesitésével kezdődött, mely alkalommal Pap 

és Klein külön véleményei is felolvastattak. (Pap mint ,k. 

k. Bezirksadjunct" és Szász-Sebes városa és székének kö- 

vete ir alá.) Ezután elnök kijelenti a napirendre való á
tté- 

rés szükségességét, minek folytán hozzá fognak 
azon bizott: 

mány megválasztásához , melynek feladata lesz a szabály- 

pontok átdolgozására nézve javaslatot kész
iteni. A szavazás 

szavazati jegyekkel történt, melyekre minden szavazó há- 

tom nevet irt. Összesen 20 szavazó volt jelen. 
Az eredmény 

következő: királyi kormányszéki tan
ácsos és k. k. Finanz- 

prokurator Schmit Konrád és Öberlandesgerichtsrath 

Bolloga egyenként 18, és brassói szenátor Schmidt 

Vilmos 17 szavazattal, il 

lasztattak a bizottmány tagjainak. , 

Schwarz nálványka határoztatik, hogy mindhá- 

rom lehető leghamarább értesittessék 
a választásról és meg- 

kéressenek, hogy mielőbb nyilatkozz
anak : ha elfogadják-e 

a megválasztást és hajlandók-e megfelelni a beléjök vetett 

izalomnak. 
áza nb inditványa aziránt, hogy 

pótlótagok is válasz- 

tassanak, a kik akadály esetében 
a megválasztott bizottmá. 

nyi tagok helyébe lépjenek, elvettetik. 

Ézután előadó Konrád két okmányt olvas fel, me- 

lyek közül az első f. hó 6-káról kelt s Szász-Sebes városi 

communitásának jelentését és óvástételét foglalja va
k 
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szász-sebesi követeknek magatartása iránt ezen óvási 

a városi tanácshoz van intézve és a második levél mel
l 

mely a szász-sebesi városi és székbeli tanácstól f. hó 10-ről 

két, azon kérelemmel terjesztetik a nemzeti gyülés elibe, 

k 

l 
sági pénztárt, összesen 10 mellékpénztárral együtt, egy 



vége 

hogy : ,a nemzeti gyülésbeli szászsebesi követeknek csak 
azon inditványai bocsáttassanak tárgyalás, illetőleg érdem- 
leges vitatás alá, melyekre nézve azok bebizonyitják , hogy 
megbizóik részéről felhatalmaztattak.* 

Ezen két okmány felolvasása után , még olvastatott 

egy román nyelven szerkesztett s román nemzetiségü több 
communitásbeli tag által aláirt tiltakozvány a szász sebesi 
városi communitás fennebbi határozata ellen, mirenézve elő- 
adó inditványozza, hogy ezen tárgy tárgyalás alá és pedig, 
mint sürgetős, rögtöni tárgyalás alá bocsáttassék. 

Szász-sebesi követ Öhnitz kéri ezen kérdés tárgya- 
lásának elnapoltatását, hogy a maga mentségére szükséges 
adatokat megszerezhesse, egyszersmind tagadja, hogy ha- 

sonló lépésre a városi communitás és tanácsnak csak leg- 

kisebb joga is lenne. Másik szász-sebesi követ Papp álta- 

lában a tárgyalás ellen nyilatkozik, állitván , hogy a felol- 

vasott irományokban a népn ak egy kis töredéke ké- 

pez ellenzéket szemben a jóv obb részszel. 

Megpendül azon kérdés: v. a két szász-sebesi kö- 
vet résztvegyen és vehet-e a következő tárgyalásban, mi. 
ntán az saját személyiségökre vonatkozik s egy netaláni 
szavazás esetében épp az ök szavazatuk dönthetne. 

Ezen kérdést Lővw igenlőleg kivánja megoldani , né- 
zetét nyilvánitván aziránt, hogy itt nem személyes jogról 
van szó, hanem alkotmányos kérdést illető elvek feletti vi- 
táról, a melyben mindenki saját álláspontot foglalhat el, s 
oly helyzetben kell lennie, hogy azt védhesse. A tulajdon- 
képpi tárgyra áttérve, egyetért előadónak a rögtöni tárgya- 
lás iránti inditványával s azon van, hogy ezen tárgy kinyi- 
latkoztatással oldassék meg, miszerint a nemzeti gyülekezet 
ezen tiltakozványt tudomásul vette. Nézetem szerint — 
ugymond — ez a legjobb megoldási mód és pedig követ- 
kező okoknál fogva : miután a szász-sebesi követek indit- 

ványai, az ügyrend szerint tartalmukhoz képpest fognak el- 
láttatni, nézetem szerint a szász-sebesi tanács és communi- 
tás czélja csak kettős lehet, u. m. először a szász nem- 
zet alkotmányos és municipalis jogait védni. E tekintetben, 
ugy hiszem, a communitás és tanács meg lehet nyugodva, 
miután meg lehet arról is gyözödve, hogy mindnyájunk, a 
szász nemzeti gyülés minden tagja, ezen jogokat megóvni 
igyekezend. Ezen tiltakozvány vonatkozhatik másodszor 
a szász-sebesi követek azon magatartására, melyszerint uta- 
sitásaikat átlépték vagy jobban mondva, törvénytelen dolgot 
követtek el. Ez irányban nem lehet ugyan kétségbe vonni 
a nemzeti gyülés jogát, hogy tudja és arra befolyást gya- 
koroljon : hogyan és minő utasitást kaptak egyes tagjai. 
Azonban, ugy gondolom, a dolog természeténél fogva a kül- 
dők feladata : követeikre felvigyázni, s azon esetre, ha azok 
nem utasitásaik értelmében vagy annak szellemében nyilat- 
koznak, joguk van öket visszahivni és helyettöők másokat 
küldeni. Miután Szász-Sebes nem folyamodott ez egyszerü, 
természetes és könnyü módhoz, ottan bonyodalmaknak kell 
lenni, melyekbe a uemzeti gyülésnek jó eredmény reményé- 
vel alig lehetne avatkozni. Ismétlem inditványomat, misze- 
rint a nemzeti gyülés vegye az egészet tudomásul, s azzal 

E kérdés felett hosszadalmas vita támad; tárgyaltas- 
sék ez ügy vagy ne. Mindkét részen többen vannak. Végül 
Dr. Guist a Löw-féle inditványt következöőleg módositja : 
„A nemzeti gyülés a felolvadt irományokat oly módon 
veszi tárgyalás alá, hogy azokat tudomásul veszi s azonnal 
áttér a napirendre." í 

Végül előadó olvassa fel kidolgozott jelentését, mely 
az indokok kimeritő elősorolása után azon javaslaton vég- 
zödik, hogy a szász-sebesi követeknek egyetlen inditványa 
se vétessék tárgyalás alá , valameddig azoknak megtételére 
lett felhatalmaztatások iránt a nemzeti gyülés előtt nem iga- 
zolják magukat. 

Előadó egyetlen szavazatot kap, s igy a Lőw-Guist- 
féle inditvány tulnyomó szavazattöbbséggel elfogadtatik. 

Erre az elnök kimondja a mai napirend legközelebbi 
tárgyára való áttérést. De Papp a nemzeti gyülést még 
egy irománynyal kivánja megismertetni, mely éppen a vi- 
tatott tárgyra vonatkozik, de elnök őt ebben azon megjegy- 
zéssel akadályozza meg, hogy ama tárgy már elláttatott, s 
igy arról nincs mit beszélni többet, mire Papp az ülés- 
termet odahagyja. (Folytatjuk.) 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A reichsrath alsó házának folyó hó 23-dikai ülésé- 

ben ismét azon jelenetek egyike került szinre, melyek egy 
természetellenes elemekből alkotott s természet- és törvény- 
ellenes hatáskört arrogáló testület kebelében napi renden 
lehetnek. Szönyegen volt a magyar országgyülés feloszlatá- 
sáróli császári üzenet, melynek kivánatát mult számunkban 
közöltük. Ezen okmány felolvasása után Pillersdorf választ- 
mányt inditványoz, mely arra válaszfeliratot szerkeszszen. 
Az elnök felteszi a kérdést : elfogadja-e a ház az inditványt? 
A centralista többség, mint mindig, alázatos készséggel fel- 
állott. A csehek habozni látszottak, de bár vontatva ök is 
fölkeltek ülő helyeikből. Egyedül a lengyelek mogorva ar- 
czain trónolt, mint a „P. N.4 bécsi levelezője irja, az el- 
szántság és férfiasság jótevő kifejezése. A választmány tag- 
jainak megválasztására kerülvén a sor, a csehek kissé za- 
varodottan néztek a lengyelekre, de látván, hogy ez utób- 
biak egészen nyugodtan adják oda szavazási levélkéiket, a 
csehek is oda adták a magukéit. A szavazások számbevéte- 
lénél kitünt, hogy a 15 lengyel czédula részint üres, részint 
Niemand" és Nessunot szavakkal volt ellátva. 

— A gráczi ,„Volkstimme", ez az ügyeinket nemes 
rokonszenyvel s kitinö alkotmányos fogékonysággal és isme 
rettel szerkesztett ausztriai német lap, a magyar országgyü- 
lés feliratát, Ausztria valamennyi népeinek fe- 
nyegetett alkotmányos szabadságuk melletti 
tiltakozásává ohajtaná átalakittatni. ,A német függet- 
len szabadelvüek, mond a nevezett lap, előre óvást tesznek 
azon bravo-k ellen, melyeket a birodalmi tanács centralista 
baloldala hangoztatni fog, midön jelenteni fogják neki, hogy 

Magyarország a reichsrath lábainal fekszik, 

- Sehmerling államminiszter urat gyözelmének 
örömhire, a magyar országgyülés fetoszlatása Linczben talál- 
ta, hol éppen akkor Bach exminiszter öcscse, Bach Ede 
helytartó lakodalmán, mint násznagy volt jelen. „Vajjon 
nincs-e abban egy kis piduant allegoria, kérdi a „Sürgönyő, 
hogy a Bach-család örömünnepe az államminiszter ur politi- 
kai győzelmével összetalálkozik 24 

- Gyöngyösről irják a ,M. O."-nak, hogy a hatóság 
az ottani szerencsétlen tüzkárosultak közt már 10,000 frtot 
osztott ki a begyült segedelempénzből. De ha van felebaráti 
részvét, van ott adó executio is. Az idéztük tudósitó 1674- 
beli török okmányra hivatkozik , melynek tanusitása szerint, 
Gyöngyös várost akkor is hasonló szerencsétlenség érvén, 
az egri török urak fölterjesztésére a hatvani kádia a porta- 
pénzt és adófizetést is elengedte. Most egy helybeli lakos, 
kinek háza, szénája, búzája megégett, szöllőjét a jégelver- 
te, katonát tart. 

— A magyar tudós társaság Szabó József geologu- 
sunkat az aldunának földtani szempontbóli megvizsgálása 
végett kiküldvén, nevezett tudósunk konstantinápolyi levelé- 
ben irja, miszerint „némileg jó alkalomkor érkezett; a su- 
linai csatornánál a munkálatok sikerrel történtek annyira, 
hogy jelenleg csekély vizállás mellett is 171/, láb mély a 
viz. Ezen eredményt az európai bizottság, melynek elnöke 
Omer pasa, meg akarja ünnepelni s e czélra szeptember 
3 kán nemzetközi ünnepélyt szándékozik rendezni. Vagy 
180 személy lesz Európa külön országaiból meghiva. 
A meghivottak közt van nevezett tudósunk s a két Szé- 
chenyi gr.,, kik a „Sürg.4 szerint meg is kapták már a 
meghivást, melyben atyjoknak az al.Duna szabályozása kö- 
rüli érdemei a legmelegebb elismeréssel vannak emlitve. 

— Egy korszerü röpiratka, jelent meg Kolozsvártt 
Demjén László bizományában „Őszinte szó a román 
testvérekhezé czim alatt, D eák Farkastól. Fiatal irónk 
velős rövidséggel állitja össze a Királyhágón inneni nemze- 
tiségi küzdelem legujabb phasisának részleteit, s az ifju 
kebel azon szüzies meggyőzödésének hangján szól a román 
testvérekhez, mely azt hiszi, hogy az örökigazságnak, jog- 
nak és józanul felfogott érdekeknek okvetetlen gyözui kell 
a szenvedélyes elfogultság vakságán, s az absolutismus lé- 
lekvásárló ármányain. 

— Beküldetett továbbá szerkesztőségünkhöz a ,„Sá- 
rospataki füzetek ötödik évfolyamának VI. szállit- 
mánya, mint mindig, érdekes és választékos tartalommal. 

— Belényesről tudósitják a ,Sürgöny"-t, hogy az ot- 
tani g. e. románok 12 évi szünet után Szent István király 
ünnepét fényesen megtartották. Ezen nem remélt esetből 
levelező azt következteti, miszerint a g. e románok lelké- 
szei belátták, hogy csakis ugy lehetnek nagyok, ha Szent 
István palástja alatt egyességbe élve, kölcsönös bizodalom- 
mal viseltetnek egymás iránt a külön nemzetiségek; s nem- 
sokára elérkezendőnek hiszi az időt, midőn arról értesitheti 
az olvasót, hogy Belényesben és vidékén a külön érdekek 
megértették egymást, s hogy ott nemsokára sem magyar 
párt, sem román párt nem lesz, hanem lesz egy hazai párt. 

— Dézs Aknáról irják nekünk, hogy sz. István nap- 
ját ott is fényesen ünnepelték meg. E hó 19-dikén este a 
város déli részén, az ugynevezett fiscalis erdő alatt, égő 
gyertyákból volt kirakva „Szent István" és a kettős kereszt. 
A világitás helyén esti Ő órától 10-ig a rom. cath. cantor 
vezetése alatt sz. István ünnepére vonatkozó egyházi éneke- 
ket, azután vegyes hitfelekezett dalnokok a a „Szózatot és 
„Hymnust* énekelték. Az ünnep reggelén a sóvárgó társa- 
ság egyenruhába öltözve, a dézsi zenészek vezetése alatt a 
rom. cath. templomba ment, hol a vérnélküli áldozat fel- 
mutatása után a „Szózatt és „Hymnus" ismételve lőn. Tu- 
dósitónk föleg a meghatóan sikerült világitást Göllner 
Károly bányamérnök ur leleményességének és buzgalmának 
tulajdonitja. 

POLITIKAI HIREK. 
Midőn az egész földön a szabadság szele fu, a kirá- 

lyok minden hadsergökkel se képesek feltartoztatni csodás 
lendületét. A szabadság Istentől ered, s az autocratáknak 
meg kell hajtani fejöket, midőn az elvonul. Ha meg nem 
hajtják magukat előtte, ha nem adják meg neki a követelt 
engedményeket : megkettözteti erőfeszitését és széthullanak 
a lánczok. Bármit mondjanak és tegyenek is Oroszország és 
Ausztria fejedelmi - ugymond az „Opinion Nationalt — a 
szabadság győzedelmeskedni fog szövetkezéseik , hadi ké- 
születeik, katonáik, ágyuik daczára mind a Visztula és Vol- 
ga partjain, mind Varsóban és Prágában, mind pedig Pes- 
ten és Zágrábban. Mi nem tudjuk — igy folytatja a fran- 
czia lap -vajjon ezen népek öszszel-e vagy tavaszszal ének- 
lendik el végre a szabadulás hymnuszát; annyi bizonyos , 
hogy e nap eljövend, s vaknak kell lennie, a ki nem látja 
felragyogni fényes sugárait a láthatáron. - Élénk aggodal- 
mak szállhatnak meg; attól félhetüink, hogy az ártatlanok 
vére még özönleni fog, midőn oly sürgönyt kapunk , mint 
a varsói (aug. 11-ki), melyben jelentik, hogy ujból had- 
csapatok tanyáznak az utczákon, s ágyuk vannak kiszegez- 
ve piaczokon és közkertekben : de a végleges megoldás 
iránt semmi aggodalmunk. Lengyelország élni fog! Áz au- 
sztiai ház jármába görnyesztett nemzetiségek pedig még 
gyorsabban haladnak a szabadulás felé. Magyarország ki- 
mondta utolsó szavát ; hajthatatlan erélylyel utasitja vissza 
az october 20-diki diplomát és a február 26-ki patenst. Hor- 
vát-, Tót- és Dalmátország szintén megtagadják az osztrák 
alkotmány elfogadását. Galliczia és Csehország nem kevésbi 
bé ellenséges indulattal viseltetik Schmerling törékeny csi- 
nálmánya iránt. Ez a helyzet, a melynek következményeit 
könnyü belátni. 

Az angol lapok majd mind a magyar-osztrák 
ügygyel foglalkoznak. Többek közt a „Giobet f. hó 14- 
diki czikkében azt mondja: ,„Ha a bécsi államférfiaknak 
nem sikerül oly tervet gondolni ki, mely az erős központi 
igazgatást összeegyeztethetővé tegye egy független önkor- 
mányzattal Magyarországon, és többi elégületlen or- 
szágokban, nem képzeljük miként lehetne a polgárhá- 
borut és egy nagyhatalom felbomlásának európai veszélyét 
elháritni. Ausztriát most, midön belbonyodalmai hálózata által 

egészen körül van fonva, ellenségei éber figyelemmel kisé- 
rik és ezek bizonyára nem fognak tétlenül heverni, hanem 
közbecsapnak az első kinálkozó alkalommal. S ha Ausztria 
a jövő években mint nagyhatalom eltünik a térképről, ezt 
mlnden gondolkozó ember fájlalni fogja; de senki se fogja 
mondhatni, hogy ez uralkodóház nem érdemelte meg a 
sorsot, melyet rosz kormányzata által régóta maga készi- 
tett elő. 

— A ,Patriet az angolokat öszinteség hiányával vá- 
dolja Olaszország iránt. Megjegyzi, hogy a nápolyi tenger- 
öbölben angol hajóraj áll, a mi nincs befolyás nélkül 
az eseményekre. E hajóraj egy csodálatos evolutiót téve, 
egyszerre csak a nápolyi öbölbe érkezik, éppen mikor a 
piemontiaknak, ugy látszik, legnagyobb szükségök van a 
segitségre. Jelentették ugyananis a nápolyi vizeken állomá- 
sozó angol hajóhad parancsnokának, hogy közelebbről meg 
fog erősittetni serege. Az angol flotta — többnyire sorhajó 
— összesen 684 ágyuból fog állani ott, s háromfelé osztva, 
Nápoly, Castellamare és Boja alatt fog horgonyozni. Castel- 
lamarénál az angol parancsnok engedelmet kért, legyen sza- 
bad 400 tengerész katonáját partra szállitnia gyakorlatok 
végett — s az engedély megadatott. A katonaság kiszállott, 
s Garibaldi nótáját énekelve, s öt és Ölaszországot éltetve; 
a hajóra az admirál többeket hitt meg az előkelő olaszok 
közül, s az angolok mindenként ügyekszenek visszanyerni 
a sympathiát, melyet az olasz háboru óta elvesztettek. Ezen 
gyakorlatok kedvéért történő kiszállások, mond a ,Patriet, 
ismétlődni fognak alkalmasint. ,Most már harmadikszor küldi 
a véletlen, vagy az „exercirozási, vagy az angol sorhajó- 
kat oly helyen tenni evolutiokat, hol nagy a [mozgalom. 
Először Marsalánál történt. Mindenki emlékszik, hogy egy 
angol tiszt, ki nadrágát a szárazon feledte, vala oka, 
hogy a nápolyi hadi-gözösök nem ágyuzhattak Garibaldi ha- 
jóira. Másodikszor Gaeta ostroma alkalmával, midőn az 
ostrom már soká elhuzódott volt, véletlenül odavetődött an- 
gol tengerészek csupa szorakozásból elkezdék lövöldözni a 
fellegvárt. Végre most ugyanazon katonák, ugyanazon ten- 
gerészek a nápolyi tartományokban oly gyakorlatokra 
adják magokat, melyeket már elég jól betanultak. De mind- 
ezen alattomos segélyek, rejtett interventiók ellenében nem 
lehet elhallgatni egy fontos tüneményt. – Az olasz köl 
ecsön, mely Párisban oly kelendő, s melynél hathatósb se- 
gélyezése nem lehet az olasz kormánynak, -nem kelendő 
a londoni börzén. A legszorgosb utánjárás után sem 
tudhattuk meg, hogy e kölcsön Angliában részvétre talált 
volna. Midön fenyegetve volt Olaszország fügetlensége, Fran- 
eziaország nyiltan, mindenki láttára, áldozá föl ötvenezer 
emberét és ötszázmillió frankját a nagy ügyért. Angia mind- 
járt előre kijelentette, hogy egy embert, s egy schillinget 
sem ad. Szavát is tartotta. Azonban mivel látja, hogy most 
már az Olaszországgal való jó viszonyból haszna lehet, ab- 
ban mesterkedik, hogy alattomos segitséget adjon, melyre 
Európa szemet huny, s mely Angliának, a mint mondá, nem 
kerül se egy eberébe, se egy schillingjébe. Haszna tiszta, s 
mi érjük be a dicsőséggel. Nem igy volt-e mindig 2* — Íly 
keserü kifakadással fejezi be a „Patrie" Anglia elleni pa- 

naszát. 
— EÉElhiszszük – ugymond a kölni lap – hogy osztrák 

részről visszaohajtják a Marlborongh napjait. Ázonban a 
„most alkotmányos czászári állam4-ban sok mindennek más- 
ként kellene történni, mielőtt az angliavali szorosabb vi- 

szonyra csak gondolni is lehetne. Mit értett a főhg. azon 
elemek alatt, melyekben a két ország érdekei azonosok, ar- 
ról egy párisi lap mindenféle találgatásokba bocsátkozik, s 
azt hiszi, hogy a mondatot a magyar alkotmányra kell vo- 
natkoztatni, s fhgben Magyarország különös barátját véli 
látni. Részünkröl azt hiszszik – mond a kölni lap — hogy 
a fhg. egyszerüen Ausztriának hatalmas aristocratiájára és 
gazdag segélyforrásaira gondolt, melyek nagyszerü iparvál- 
lalatok előteremtésére alkalmasok. 

—– Az angol hajórajnak Nápoly előtti megjele- 
nése élénk figyelem tárgya kivált a franczia lapok előtt. A 
Pays" azt állitja, hogy e hajóraj megjelenését a nápolyi 
vizeken Cialdini kérte volna, hogy megijeszsze a felkelöket. 
Az „Opinion nationale" meg van döbbenve s panaszol, hogy 
az angol befolyás hovatovább mind több tért nyert Olaszor- 
szágban. Mi ontottuk vérünket - ugymond – Magenta és 
Solferinonál, s imé az angolok a nélkül, hogy egyetlen töl- 
tést ellőttok volna, részőkre vonják az olaszokat, ha ugyan 
tovább is ingereljük az olasz népet a romai udvar védelmé- 
vel. Még nem késő visszanyernünk az olasz nép rokonszen- 
vét, ha kimosdunk ezen mocsárból, melybe magunkat bele- 
kevertük. 

—– A svéd király párisi és londoni látogatásainak 
czélja az lenne, hogy a dán király halála esetére a skan- 
dinaw-államok egyesülése létrejöhessen. De az angol kor- 
mány aligha fog valaha ebbe beléegyezni. 

A franczia császár találkozása Izabella spanyol ki- 
rálynővel, ugy látszik, csakugyan létre jö, kevésbé bizonyos 
a török zultán látogatása Páris és Londonban. 

– Belgrádból irják, hogy a kormány által indit- 
ványozottt uj skupcsina-törvény alig némi toldalékkal egy- 
hangulag és teljesen elfogadták. — A skupcsina egyhangu- 
lag azon kéréssel járult a fejedelem elibe, hogy ez magta- 
lanság esetére válaszszon trónutódot, nehogy az ország 
nyugalma megzavartassék. - A skupcsina elnökévé Tuca- 
kovics Tódor kereskedő és kragujeváczi képviselő válasz- 
tatott; alelnöükké Mihailko Radenkovies jagodini kép- 
viselő; Ristics János és Romanovics Elek osztályfő- 
nökök pedig titkárokká választattakk. 

– New-Yorkból irják, hogy Mac Clellan tábornok 
főhadiszállását Washingtonban üté fel, s hamar sikerült tö- 
kéletes renddé varázsolni át a nagy zürzavart, mely a Bulls 
Rum melletti szomoru esettel merült fel. – Napoleon hg. 
meglátogatta Philadelphiát, honnan aug. 2.dikán érkezett Washingtonba. Akarták hivatalos ünnepélyességgel ni 
de kijelenté, hogy csak mint magán polgár utazik, s azért 
jött Ámerikába, hogy népét, intézményeit, s a mostani há- 
boru jellemét tanulmányozza; mindezt pedig könnyebben 
megteheti az egyszeri polgár, mint a herczeg. Azonban 8-ról 
New-Yorkból azt távirják, hogy Napoleon hg. Lincoln el 



nöknél ebédelt 4-dikén és Tewardnál 5-dikén. Sőt a was- 

hingtoni levéltárakban megvizsgálta azon okmányokat is, 
melyek közt, mint mondják, I. Napoleoo császár levelei is 
találtatnak. 

Ujabb. Pestmegye aug- 26-ai közgyülésében 

Beöthy Lajos másod alispán inditványára a felosz- 

latott országgyülés eljárását minden egyes esetben 

magáévá tevén, jegyzőkönyvbe igtatta, hogy az or- 

szággyüűlés a törvény rendületlen védelmeért a haza 

háláját érdemelte ki. Nyári Pál első alispán inditvá- 

nyára kimondatott, hogy miután a megyei élet nem 

az oct. 20-ai patens műve, hanem a patens csak oly 

tény, mely a megyei élet folytatását gátló önkényt 

megszüntette, Pestmegye, mint eddig, ezentul is szilár- 

dan megmarad azon téren, melyre nem a patens, ha- 

nem a jog és törvény állitotta. Végre, hogy a tör- 

vénytelen államadó erőszakos behajtása mellett a nép 

házi adóval is ne terheltessék, a tisztviselők előleges 

beleegyezése mellett határoztatott, hogy a jövő hat 

hóra a belhivatalnokok mindnyájan kivétel nélkül csak 

aljegyzői (800 frt), a külhivatalnokok pedig esküdti 

(700 frt) fizetést kapjanak, a segédszemélyzet és cse- 

lédek fizetései meghagyatván. A költség beszerzése a 

megye tehetősb birtokosainak és költség beszedése a 

megye tehetősb birtokosainak és községeinek önkén- 

tes ajánlatai utján fog megkisértetni. 

sö2 

— zZágrábból távirják a M. 0.-nak aug. 26-ról. 
Az országgyülés mai ülésében Kvaternik inditványoz- 
za, hogy a „közleménye-nek a Reichsráth illetékes- 
sége és hatóságának a nem képviselt országokra ki- 
terjesztése iránti s a pragmatica sanctiót, a királysá- 
gok függetlenségét s önállóságát sértő elvei s követ- 
kezményei ellen ünnepélyesen tiltakozzék az ország- 

gyülés. Az inditvány kinyomatván, az osztátyokhoz uta- 
sittatett. A bán 4 heti szabadsággal elutazik. 

– Bécs, aug. 26. A képviselőbáz felirati ja- 
vaslata sajnálja a magyar országgyülés feloszlatását, 

elismeri, hogy ez eljárás jogos s kénytelenség által 
parancsolt volt. Sajnálja, hbogy az országgyűlés vona- 
kodása miatt nélkülözni kell a magyarok közremükö- 
dését a Reichsrathban, de ez a többi országot alkot- 
mányos jogainak gyakorlatában az állam kárára nem 
gátolhatja. A ház az oct. s febr. patens értelmében 
hiven s rendithetlenül ragaszkodik a közös alkotmány- 
hoz, mert csak a részek benső köteléke folytán esz- 
közölhető az állam hatalma s nagysága, a nemzetiségi 

egyenjogusitás, az autonom élet, a szabad kifejtés. 
Ausztria minden népének joga: az állam élete és vi- 
lágállásának nélkülözbetlen feltételeit megőrizni s min- 
den kisérletet annak feldulására viszszautasitani. A 
felirás megnyugvását fejezi ki azon biztositás folytán, 
hogy az alkotmányos elv s az állam alaptörvénye fen- 

tartatik. Erre nézve kezességül tekinti azt, hogy a 
többi ország jogai elleni támadás viszszautasittatott. 
Örül az 1848-ki törvények el nem ismerésének, a csá- 
szár azon ismételt biztositásának, hogy a birod. egy- 
ség s az országok törvényes autonomiája fentartatik. 
Remélli. hogy a birod. tanácsban a többi ország is 
részt veend , őket örmmel fogadandván, de ha be 
nem lépnének, a bir. tan. minden határozatában az 
igarság, a méltányosság, a testvériesség által vezé- 
reltetnék. A ház hiszi, hogy szilárdság és szelidség 
által, a jelen nehézségeken győzni fog. Biztositja ő 
keleegét teljes odaadása a alkotmányszerű támogatása 
elől. 

— Párisban folyvást sokat beszélnek az angol 
tengerészeknek gyakori tömeges kiszállásáról a nápo- 

lyi partokon. Hir szerint nemcsak a párisi, hanem a 
bécsi kormány is felvilágositást kért az iránt az an- 
gol kormánytól. 

— Az aug. 26-ki „Moniteurt ujolag megczá- 
folja a Sardinia békebelezésérőli hireket; a franczia 
kormány soha sem gondolt arra, hogy ilynemű tár- 
gyalásokba bocsátkozzék. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 

NEIDINOI, 
HIVATALOS. 

(250) 

288. tör. t. számhoz. - 1861. 
Kolozsvár sz. kir. város tanácsa, mtnt az erd. fels. kir. főkormányszék ez évi august. 1-ről 

296. 1861 szám alatt kelt rendeleténél fogva, a néhai gr Kemény Sámuel ur hagyatékának 

tárgyalására és gondnokolására biróilag kiküldött hatóság ezennel hivatalosan felszólitja mind- 

azokat, kiknek az emlitett grófi hagyatékhoz bármi czim alatti követeléseik volnának, hogy 

azokat okmányokkel támogatva, folyó 1861-dik évi october 31-kig bezárólag, ezen tanácshoz 

mulhatatlanul jelentsék be. 
A kolozsvári tanács 1861 aug. 21-én tartott üléséből. 

d8) (222) 

c 

Sz. 206. t. 1861. 

Váltó érvenytelenités, 
Egy, a mult 1858-dik év január 5-dik napjáról kelt 1350 conv. ezüst frtról szóló, Nagy 

Pétert követlőleg, Csiki Alajos s Komlóssi Mátyást szenvedőleg illető s forga mány : 

utján Gámán Zsigmon dra szállott s adósok által tökéletesen kielégitett váltó-levél eltévedvén, 

az ezennel ezen törvényhatóság által amortisáltatni határoztatik, — s kihir let etik, hogy az irt é 

váltó-levelet netalán birtokló, azon érintett váltó-levél alapján képzelt joga érvényestihetése ér- 

dekében a kihirdetés napjától számitandó 3 azaz három havak alatt, ezen tanácsnál 
jelentse magát, szegényebb sorsu tanulók részére s a szállitási bér fedezésére mely 

mivel a kitűzött határidőn túl az irt és eltévedt váltó-levél amortisáltatván, érvénytelennek fog 
g 

nyilvánittatni. — Sz. kir. Kolozsvár város tanácsa 1861 augustus 12-én tartott üléséből. 
Kiadta Ocsvai Ferencz, főjegyző. 

e gálhatok; minélfogva 

e (240) (2-3) 

áron kaphatják. 

EE 

Cs. kir. ausztr. legfelsőbb szabadalomm 

szabadalmagott 

MEM HIVATALOS. 

D HARTUNMC 

e o 

által a tanulók – bármely távolságban – könyveiket a rendes bolti 

Kolozsvártt, augusztus hó 3-án, 1861. 

al ll marmsamis. 
Az erdélyi ref. főtanodák ,Szervezeti Javaslatátban a vallás ta- 

nulásra, a közép-tanoda V. és VI-dik osztályában kézikönyvül, a ref. a 
püspök ft. Bodola Sámuel urtól 1848-ban kiadott ,Keresztyén 
Hittan levén kijelölve: ezt a kézikönyvet a kiadó püspök ur újab- 

ban átnézve, nevezetes javitásokkal sajtó alá adta; az első kö 
különben is már el lévén fogyva. 

Alólirt az emlitett kézikönyvnek kinyomatását magára vállalván, 

) (6-6 s m 

(ekolákat illető 
Ámbár könyvkereskedésem iskolai könyvekkel bőven el van lát- 5 

6 va, mégis megtörténik, hogy nagyobb megrendeléseknél egy vagye 
más könyvből a szükségelt mennyiségü példányokkal rögtön nem szol- 

hogy a beállandó iskolai évre megkivántató 

e 
oA könyvek beszerzését a kellő időre késedelem nélkül eszközölhes- 
ssem, bátor vagyok az erdélyi t. ez. tanár urakat és népiskolák tanitóit 
o tisztelettel fölkérni, sziveskedjenek a szükségelt könyvek menynyisé- 

éről engem minél előbb értesiteni. 
Egyszersmind tudatom, hogy minden megrendelésnél némi ked- s 

vezményt nyujtandok, - 20- 30 o. é. frtot meghaladó ösz-s 
szegnél pedig illő ingyen példányokkal is szolgálok a 

D
 

el
 

Stein János, 
könyvárus és kiadó. 

megkülönböztetik magukat bebizonyult kitünő tulajdonságaik s olcsó áruk által, s tulha 

ladják az oly sokféleképpen földicséri Macassar-, Lapugyökérolaj s a legt bb egyéb hajola- 

jokat és kenőcsöket, miután ezek vegyülete elvitázbatlan, természetszerű alapon készittetik, 

s a tudományos hajnöővesztőszerek körében ezeknél biztosabb eredményü összeté- 

telek nem léteznek; e szerek sok évi nyomozás, sokoldalu tapasztalás a kisérletek szeren- 

csés eredményét képezik, s értékük- és czélszerüségükről magas tiszteletű tudományos fér- 
fiak legelismerőbb jóváhagyó iralaik előömutathatók, ugy, hogy mind a két, hatásaikban 
egymást kölcsönösen kiegészítő Dr. Hartung-féle hajnövesztő szer legjobb lélek- 
ismerettel ajánltathatik, és pedig : 

Dr. Hartung NÉVENY HAJTiENŐCSE 
(ára egy bepecsételt és az üvegbe bélyegzett tégelynek 85 ujkr.) 

a hajnövés isméti fölélesztésére és élénkitésére, és 

Dr. Hartung CHNAHEJ-OLASA 
(ára egy bepecsételt s üvegbélyeggel ellátott üvegnek 85 ujkr.) 

a hajnak föntartására és szépitésére. 
Dr. HARTUNG hajnővesztő szereinek belszilárdsága minden körülményes 

feldicsérési fölöslegessé tesz (csak egynehány kisérlet elegendő ez általánosan hasz- 

nos szerek czélszerüségéről s kitünőségérőli meggyőződésre.) Tárgymutatók 
s használati utalványok ingyen kiszolgáltatnak, és a szerek egyedül valódian kaphatók: 
Kolozsvártt: Wolír J. és Khudy J. gyógysz. Abrudbányán: Ferenczi Mihály; Besz- 
terczén : Kelp Ferencz és Dietrich ét Fleischer; Brassóban: Stenner F.; Déván : Bücbhler A. 
Enyeden : Bisztritsányi A. Erzsébetvároson : Schmidt A.; Hátszegen: Máténi Béla gyógysz.; 
Károly-Fejérvártt: Rusz János; Kőhalomban : Melas Ed. F. gyógysz; Maros- Vásárhelytt : 
Fogarasi J. D.; Medgyesen: Vándory « Brandsch; Segesvártt : Misselbacher fia és Teutsch; 

Sz.-Ujvártt : Placsintár és fia gyógysz.; Szász-Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben : 
Weissörtel Ad. G.; Szebenben : Zöhrer J, F.; Székely-Kereszturon : Binder Márton ; Sepsi- 

az a napokban a sajtó alól ki fog kerülni. Tisztelettel fölkéretnek a 

azért a fötanodák t. cz. igazgató-tanárai, méltóztassanak alólirtat ér-e 

g tesiteni, hogy a fönemlitett ,Keresztyén hittansból a már beállandó 
iskolai év kezdetével hány példányt lesznek szivesek elfo- 
anl eladás végett? mert a régi kiadás, ha még lenne is ol 

1 

Kolozsvár, aug. 28-án, 1961. 

a tanulók kezében, bajosan lesz használható. 

Ára egy példánynak füzve 60 kr. o. é. 
Minden 10 pélbányra 1 ingyen-példánynyal szolgálok. 

Sls Stein János, könyvárus 

sagsamezmsagas sasassss 

(243) (3-3) 

Hiiadó szoba kerestetik, 
belső farkas-, királyutczában, vagy ennek szomszédságában. A kiadni szándé- 

kozó értekezhetik bel-farkasutczában 74-dik szám alatt. 

(249 
vező szengyeli, szakáli és keménytelki korcsmárlási jogok folyó évi 

september 29-én kezdődő két egymás után következő évekre september 20-kán 

a hely szinén, árverés utján, haszonbérbe fognak adódni. 

Civ (2-3) 
Egy jó állapotban levő ház cserébe, pénztoldás mellett kerestetik; legyen 

az a belvárosban, napsoron. Bövebben királyutczában 22. szám alatt. 

(216) 
Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A gyó ; Szeredán : G A b Béla; A gyógysz : Cozsy A. 
Sz.Somlyón: Ruszka Ignácz; Tasnádon: Szongott Jakab; aovden- Velits G. és Wolit G. 

(B-3 
Egy jó kiadó ZONGORA kerestetik. Bővebb tudomást ve- 

hetni STÉIN J. könyvkereskedésében. 

Az EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Bolö farkaznteza 74. sz) 


